

●上海市政協常委、香港上海浦東聯會會長鄭建好



鄭建好·深耕滬港合作 踐行責任擔當

上海與香港作為國家兩個重要的國際化城市，一直以來在金融、貿易、科技、文化等領域保持緊密合作。上海市政協常委、滬港社團總會常務副會長、香港上海浦東聯會會長鄭建好憑借其深耕兩地多年的經歷和多重社會身份，對滬港合作的意義與未來方向有着深刻的洞悉。他表示，滬港兩地的緊密合作，是新時代推動國家高質量發展的重要動力。未來要進一步打破地域壁壘與機制障礙，讓滬港聯動從優勢互補邁向深度融合。



●鄭建好與父親鄭堅固銅像合影。



●2025年6月5日，香港上海浦東聯會成立十周年慶典暨第四屆理事會就職典禮，鄭建好榮膺新一屆會長，與主禮嘉賓合照。



●鄭建好長期以來對上海交大教育事業關懷備至、支援有加。2015年，他和上海交通大學第一次合作，在徐匯校區捐建了「鄭堅固體育中心」。

拓展滬港兩地教育與醫療合作

上海與香港保持着緊密的聯繫，鄭建好認為，未來兩地在教育和醫療兩大方面，還存在更廣闊的突破空間。他表示，在教育方面，香港擁有五所位列全球前100名的大學，上海也有多所名校，兩地高校的科研能力與上海的產業轉化能力相結合，能夠為國家的高質量發展提供源源不斷的創新活力和智力支持。他建議，可以探索設立「滬港人才合作基金」，為兩地人才交流提供支持，為高端學術人才提供「雙聘」崗位「聯合導師制度」，同時，可考慮為上海高校在港設立國際化科研平台提供支持。

鄭建好指出，在醫療方面，香港的醫療制度高度國際化，上海在專業技術、人才儲備和科研創新方面發展迅速，雙方各具優勢、互補性強。他提到：「近期，上海專科醫生駐港交流就是一個非常有意義的契機。我們應鼓勵更多高水平醫生通過分享疑難病例、臨床經驗和科研成果，借助互動講座、病例研討、學術互訪等形式，共同提升專業能力，推動雙向共享和聯合攻關。這樣不僅能讓好醫生、好技術、好設備突破地域限制，更能真正造福兩地市民，實現優勢互補、成果共享。」

規劃聯會發展新方向 搭建滬港合作橋樑

作為新一任香港上海浦東聯會會長，鄭建好表示，聯會一直致力於搭建滬港交流合作的橋樑，在推動兩地經貿往來和人文融合方面取得

了扎實成效。當前，正值民族復興的新征程、香港發展的新階段，聯會的使命更加光榮、任務更加艱巨。未來，他將團結理事會成員，與廣大會員同心協力，重點開展三項工作。

他分享表示，一是深化交流平台建設，定期舉辦滬港政企對接會、行業論壇、企業間互訪及考察活動，推動兩地企業資源共享與項目合作。同時，打造跨境專業服務的交流平台，涵蓋金融、法律、科技等領域，推動香港專業服務機構入駐上海「五個新城」，分享跨境服務經驗；二是聚焦青年教育與服務工作，通過在港舉辦抗戰勝利紀念、中華文化傳承等活動，增強香港青年的國家認同感和歷史責任感。通過開展實習就業、創業培訓、賽事籌辦、文化參訪等活動，幫助滬港兩地青年雙向溝通，以協助香港青年了解上海浦東發展機遇，融入內地發展，並協助在滬青年了解香港、走進香港、走入香港，以服務香港吸引內地高端人才，配合香港打造國際高端人才集聚高地的戰略定位；三是強化聯會品牌活動，打造具有影響力的滬港交流IP，提升聯會凝聚力與公信力，期待將聯會建成兩地溝通協作的首選平台，助力浦東打造社會主義現代化建設引領區。

推動青年交流 助力港青融入內地

鄭建好致力於推動兩地青少年交流，今年7月，香港上海浦東聯會舉辦滬港青少年（雙向）夏令營，香港的青少年走進了深厚歷史底蘊的上海交通大學，開啟了一場意義非凡的交流之旅。鄭建好提到，來自滬港的260餘位青少年一起參觀了上海交通大學校史博物館、學生創新中心、鄭蔡翠菊教學樓。他強調，該活動為兩地青少年搭建了一座文化交流的橋樑，讓他們在思想碰撞中拓寬了視野，在互動交流中收穫了友誼。他相信，這段經歷將成為營員們青春歲月中一段珍貴的記憶，也將激勵他們在未來的學習生活中勇攀高峰，為滬港兩地的繁榮發展貢獻自己的力量。

鄭建好認為，引導和支持香港青年到上海等內地城市創業就業，是促進兩地交流交往交融的關鍵一環。因此，他提出幾點建議：首先是進一步推動落實並優化面向港澳居民的內地發展政策，尤其在社保銜接、住房保障、子女教育、醫療保障等關鍵民生領域提供清晰指引和便捷服務。可聯合政府部門推出「一站式」政策諮詢與服務中心，提供個性化就業落戶、稅務和法律諮詢等服務，切實幫助香港青年解決在內地工作生活的後顧之憂；其次，應推動設立更多

「香港青年實習基地」，聯合重點行業龍頭企業、科研院所、科技創新園區、金融機構等，開展定向招聘、短期實習、長期就業相結合的合作計劃；此外，可以設立滬港青年創新創業基金，配套提供啟動資金支持、初期辦公場地租金補貼、稅收優惠以及商業化輔導。

熱心公益事業 支持交大教育發展

鄭建好出生於越南華僑家庭，七十年代越南發生內戰後隨家人移居香港。自1998年開始，鄭建好和家人就在內地投資，積極參與祖國的改革開放事業，父母都是愛國商人，長期熱心社會公益事業，尤其關心教育事業，他深受影響和薰陶。鄭建好表示，2015年他和上海交通大學第一次合作，在徐匯校區捐建了鄭堅固體育中心。2017年，他有幸獲聘交大校董並再次與學校合作，捐建了閔行校區鄭蔡翠菊教學樓，為學生培養盡一份力。2024年11月，他捐資設立了「鄭堅固蔡翠菊伉儷基礎教育發展基金」，持續為交大基礎教育領域的發展注入力量。

「作為交大校董，這是我的榮幸，也是我的責任所在。」鄭建好解釋，捐資設立上海交通大學「鄭堅固蔡翠菊伉儷基礎教育發展基金」，一是支持上海交通大學基礎教育領域的師資培養與教學創新，提升教學質量；二是資助家庭困難學生完成學業，保障教育公平；三是推動基礎教育與高等教育、產業需求的銜接，培養符合時代需求的人才。他希望幫助交大進一步提升辦學能力、辦學質量，助力培養具有家國情懷、綜合素質的優秀人才。



●2024年11月，鄭建好與上海交通大學副校長蔣興浩共同簽署了「鄭堅固蔡翠菊伉儷基礎教育發展基金」捐贈協定。



●2017年3月13日，鄭建好以母親名義，向上海交通大學捐建了「蔡翠菊教學樓」。



●2024年11月，丁奎嶺、鄭建好為「鄭堅固蔡翠菊伉儷基礎教育發展基金」致遠基礎教育特別貢獻獎獲得者張潞怡、李紅兩位老師頒獎。

傳承抗戰精神 汲取奮進力量



●鄭建好祖父鄭社稷為革命烈士，民國時期投身革命事業，英勇捐軀，堪稱族中楷模。

鄭建好祖父鄭社稷為革命烈士，民國時期投身革命事業，英勇捐軀，堪稱族中楷模。適逢今年是抗日戰爭勝利80周年，緬懷先烈之際，鄭建好表示：「這一歷史時刻為我們提供了深刻反思和傳承抗戰精神的契機。」他認為，抗戰精神的核心是愛國主義、團結奮鬥、自強不息，在當今時代，是應對國際複雜挑戰、推動國家發展的精神動力，也是凝聚民族共識、維護國家統一的重要支撐。

對年輕一代而言，抗戰精神不僅是歷史的回響，更是現實的指引。鄭建好指出，青年應當

通過學習真實的歷史，認識到國家獨立與強盛是個人前途和家庭幸福的根本保障。其次，抗戰中所體現的不畏強敵、百折不撓的意志品質，是青年在面對學業、事業乃至人生逆境時的寶貴精神資源。他強調，傳承的關鍵在於實踐。青年要努力求學、錘煉真本領，積極參與志願服務和社會實踐，在奉獻中體認價值、承擔責任。「聯會也將在今年組織一系列紀念活動，包括參觀抗戰紀念館、舉辦主題講座、與學校合作開展愛國教育等，呼籲社會各界銘記歷史、緬懷先烈。」



●鄭建好致力於推動兩地青少年交流，今年7月，香港上海浦東聯會舉辦滬港青少年（雙向）夏令營，香港的青少年走進了具有深厚歷史底蘊的上海交通大學，開啟了一場意義非凡的交流之旅。



●鄭建好與上海交通大學副校長蔣興浩共同簽署了「鄭堅固蔡翠菊伉儷基礎教育發展基金」捐贈協定。